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Die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Trattner, Ing. Meischber- 
 
ger, Dr. Krüger und Kollegen haben am 30. Jänner 1996 unter der 
 
Nr. 25/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage be- 
 
treffend Gutachten, Umfragen und Studien, die von mir in den 
 
Jahren 1992/1993/1994/1995 in Auftrag gegeben wurden, ge- 
 
richtet, die folgenden Wortlaut hat: 
 
"1. Wieviele und welche Gutachten, Umfragen und Studien wurden 
in den Jahren 1992/1993/1994/1995 von Ihrem Ministerium in 
Auftrag gegeben? 
 
2 . Welche Kosten sind Ihrem Ressort durch diese Gutachten, Um- 
fragen und Studien entstanden? 
 
3 . Welche Institute und Firmen wurden mit der Erstellung der 
jeweiligen Gutachten, Umfragen und Studien beauftragt? 
 
4. Welchen Niederschlag fanden die Ergebnisse der Gutachten, 
Umfragen und Studien in der politischen Arbeit bzw. im 
Rahmen der Verwaltungstätigkeit Ihres Hauses?" 
 
Diese Anfrage beantworte ich wie folgt : 
 
Zu Frage 1: 
In den Jahren 1992/1993/1994/1995 wurden von mir insgesamt 118 
Gutachten, Umfragen und Studien in Auftrag gegeben, wobei auf 
das Jahr 1992 32 , auf das Jahr 1993 30 , auf das Jahr 1994 31 
und auf das Jahr 1995 25 Gutachten, Umfragen und Studien 
entfielen: 
 
1992 : 
 
"ADV-Leistungsverrechnung" 
begleitende Werbeerfolgskontrolle zur 
"EU-Informationsinitiative der Bundesregierung" 
"Beschaffungswesen HMA und AWT" 
"Controlling für Gerichte und Staatsanwaltschaften im OLG 
Linz" 
"Die Bedeutung von Strukturredundanz für die 
Regionalentwicklung" 
"EG-Information der Bundesregierung" 
"Erdbebengefährdung im Raum Wiener Neustadt" 
"Ergebnisbilanz steirischer Rohstofforschung 1974-91" 
"Evaluation regionaler Projekte und Maßnahmenprogramme - 
Methodische Ansätze und Anwendungsbereiche" 
"Evaluierung der Ausgliederung der Bundesprüfanstalt für 
Kfz" 
"Führungs- und Leitungspositionen im Bundesdienst" 
"Internationale Ouellthermenstudie" 
"Kodifikation der österreichischen Bundesverfassung" 
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"Kodifikation der österreichischen Bundesverfassung" 
"Kostenanalyse von Dienstleistungen" 
"Kostenrechnung im forsttechnischen Dienst der Wildbach- 
und Lawinenverbauung" 
"Organisationsanalyse" 
"Osthilfeprogramm BKA" 
 
"Öffentliche Meinung über Krisenvorsorge" 
"Öffentlicher Dienst - Auswirkungen des EG-Gemeinschafts- 
rechts" 
"Österreich und das Europa der Regionen" 
"Regionalpolitische Rahmenbedingungen für umweltverträgliche 
Abwasservermeidungs- und Entsorgungskonzepte in ländlichen 
Regionen" . 
"Rural Problems and Rural Policies in Austria" 
"Sektorielle Betroffenheit der gesamteuropäischen Integration 
"Sicherheitsstudie Kernkraftwerk Dukovany" 
"Spitalskonzept Bratislava" 
"Tourismusmasterplan Kroatien" 
"Umsetzung des Personalentwicklungskonzepts" 
"Unternehmungskonzept Geschäftsordnung Wildbach- und 
Lawinenverbauung" 
"Volkswirtschaftliche Gesamtrechnung nach Bezirken" 
"Vorschlag für eine Art. 15a B-VG - Vereinbarung zwischen 
dem Bund und den Ländern über das Raumordnungsrecht" 
"Wasserwirtschaftliche Bundesanstalten" 
 
 
1993 : 
 
"Arbeitsmarkt, Außenhandel Slowakei" 
"Auswertung Phase I" 
"Basisstudie und Begleitforschung zur EG-Informationskampagne 
begleitende Werbeerfolgskontrolle zur 
"EU-Informationsinitiative der Bundesregierung" ; Fortsetzung 
begleitende Werbeerfolgskontrolle zur 
"EU-Informationsinitiative der Bundesregierung" ; Fortsetzung 
"Berufsschüler und EG" 
"Budgetdefizitberatung Polen" 
"Businessplan-Vas" 
"Concepts and Trends of Renewal in The Public Sector" 
"EG-Bundesländer-Info" 
 
Erarbeitung eines "Regionalwirtschaftlichen Entwicklungskon- 
zepts für die angestrebten Ziel-5b-Gebiete in der Steiermark" 
"EU-Informationsinitiative der Bundesregierung" 
"Kooperation OECD-AEPC" 
"Landwirtschaftsstudie Mari-El" 
"Naturschutz in der EG- Handlungsbedarf in Österreich" 
"Neuordnung des Kundmachungswesens von Rechtsvorschriften" 
"Optimierung der Maßnahmen zum Schutz der Bevölkerung vor 
externer Strahlung und Inhalation im Falle eines schweren 
Reaktorunfalls" 
"Österreichbeitrag für transregionale Alpenraumstudie der 
EG" 
"Polizeiumstrukturierung- Phase II Ungarn" 
"polizeiumstrukturierung- Phase III Ungarn" 
"Privatisierungsstrategie Belarus" 
"Regionale Wettbewerbsfähigkeit und regionaler Strukturwandel 
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in der gewerblichen Wirtschaft 1976-1988 ; Erstellung eines 
regionalen Entwicklungsprogrammes für das nördliche 
Niederösterreich" 
"Regionalwirtschaftliches Entwicklungskonzept" 
"Regionalwirtschaftliches Entwicklungskonzept für die 
Region Innviertel" 
"Roma und Sinti ; Frage der Anerkennung als Volksgruppen nach 
dem Volksgruppengesetz" 
"Roma und Sinti ; Frage der Anerkennung als Volksgruppen nach 
dem Volksgruppengesetz" 
"Sicherheit in Österreich (Sicherheitsbarometer) " 
"Tourismuskonzept Slowakei" 
"Umweltkataster Veszprem" 
"Wirtschaftsentwicklungsplan Nograd" 
 
 
1994 : 
"Analysen bisheriger Studien und Umfragen" 
"Auswirkungen einer EU-Osterweiterung auf die Zuwanderung 
nach Österreich und die Akzeptanz von Zuwanderern in 
Österreich" 
"Controlling-Handbuch" 
"Controlling und Kostenrechnung in der Bundesverwaltung" 
"Donauumweltprogramm; Internationale Arbeitsgruppe zur 
Erstellung eines strategischen Aktionsplans" 
"Einführung von Proj ektmanagement im BMaA" 
"Einführung von Proj ektmanagement im BMI" 
"Einführung von Proj ektmanagement im BMLF" 
"Entwurf für einen Entwicklungsplan im Sinne der 
EU-Strukturfondsverordnung für das beantragte Ziel-2-Gebiet 
Arnoldstein" 
"Erarbeitung eines regionalwirtschaftlichen 
Entwicklungskonzepts für die Bezirke Feldkirchen und St. 
Veit" 
"EU-Informationsinitiative der Bundesregierung" ; Fortsetzung 
"EU-konformes regionalwirtschaftliches Konzept für das Tiroler 
Oberland" 
"EU-Mehrthemenumfrage" 
"Europäische Beschäftigungspolitik" 
"Flächendeckende Mineral-Rohstoffsicherung- 
Harmonisierungsmodell ; Teilmaterie Raumordnungsrelevante 
Aspekte" 
"Handels- und wirtschaftspolitische Aspekte einer 
EU-Osterweiterung aus österreichischer Sicht" 
"IT-Controlling im Bundesrechenzentrum" 
"Kroaten im Burgenland" 
"Länderprogramm Albanien" 
"Operationelles Programm zur Durchführung der 
EU-Gemeinschaftsinitiative INTERREG II im 
österreichisch-slowenischen Grenzraum (1995-1999 ) " 
"Radioaktive Kontamination Tschukotka" 
"Regional Policy in EU and EFTA, a comparative assessment" 
"Regionalwirtschaftliches Konzept Bregenzerwald/Großwalser- 
tal" 
"Regionalwirtschaftliches Konzept für das Mühlviertel" 
"Regionalwirtschaftliches Konzept für die Industriegebiete 
 
der Steiermark (westlicher Teil) " 
"Regionalwirtschaftliches Konzept für die Region Lungau" 
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"Regionalwirtschaftliches Konzept für die Region 
Mostviertel-Eisenwurzen" 
"Regionalwirtschaftliches Konzept für die Region 
Niederösterreich-Süd" 
"Regionalwirtschaftliches Konzept Industrieentwicklung 
Vorarlberg" 
"Tourismusprogramm-Rackeve" 
"Vorbereitung zur optimalen Nutzung der EU-Regionalförderungen 
für Osttirol" 
 
 
1995 : 
 
"Auslandsdienstreisen ; Ausschreibung gemäß 
EU-Dienstleistungsrichtlinie" 
"Auswirkungen des österreichischen EU-Beitritts und der 
EU-Osterweiterung auf den Arbeitsmarkt" 
"Auswirkungen einer EU-Osterweiterung auf Arbeitsmarkt und 
Beschäftigungspolitik in Österreich" 
"Bedeutung von Umwelt- und Energieprogrammen für die 
Regionalpolitik in Europa - Chancen für Österreichs 
Regionalpolitik" 
"EU-Donauumweltprogramm" 
"Foreign Direct Investment and Trade in Eastern Europe : The 
Creation of a Unified European Economy" 
"Gutachten zur Rechtsauffassung des Verfassungsdiensts im 
BKA in der Frage der Fristen beim Wahlwerbungskostenbeitrag" 
"Länd.erstudie Slowenien" 
"Meinungsumfrage Beamten II" 
"Nachhaltige Regionalentwicklung" 
"Optimierung der Sicherheit von Internet-Anbindungen von 
Rechnern im öffentlichen Bereich" 
 
"Öffentlich-private Partnerschaften bei der Realisierung 
kommunaler und regionaler Proj ekte und Entwicklungsvorhaben" 
"Österreichische Position für die Regierungskonferenz 1996" 
"Österreichische Position für die Regierungskonferenz 1996" 
"Österreichische Position für die Regierungskonferenz 1996" 
"Österreichische Position für die Regierungskonferenz 1996" 
"Österreichische Position für die Regierungskonferenz 1996" 
"Regionale und internationale Kooperationen zur Erschließung 
neuer Entwicklungsmöglichkeiten für Ziel 1, 2 und 5b-Regionen 
Österreichs" 
"Regionale Wissensbasis" 
"Reurbanisierung: Abschied von der Stadt-Land-Dichotomie" 
"Sicherheit in Europa" 
"Situationsgerechte Etablierung von regionalen 
Entwicklungsorganisationen und Regionalmanagement in Ziel 2- 
und Ziel 5b-Regionen Österreichs" 
"Sport im Grundschulalter" 
"Versicherungsmathematische Beratung in Pensionsfragen" 
"Verwaltungsakademie des Bundes ; Prüfung des Rechnungswesens" 
 
 
Zu Frage 2 : 
Für die in der Beantwortung der Frage 1 angeführten Gutachten 
Umfragen und Studien sind folgende Kosten enstanden: 
 
1992 : S 27 , 479 . 838 , 44 
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1993 : S 21, 502 . 256 , -- 
1994 : S 24 , 293 . 940 , 50 
1995 : S 19 , 991 . 062 , -- 
 
 
Zu Frage 3 : 
Da durch die Bekanntgabe der mit der Durchführung der 
Gutachten, Umfragen und Studien beauftragten Institute und 
 
Firmen Rechte Dritter verletzt werden könnten, ersuche ich um 
Verständnis, daß ich von einer Beantwortung dieser Frage 
absehen muß. 
 
 
Zu Frage 4 : 
Die angeführten Gutachten, Umfragen und Studien dienten vor 
allem zur Entscheidungsfindung bzw zur Zieldefinierung des 
Verwaltungshandelns. Ich bitte allerdings um Verständnis, daß 
eine nähere bzw. detailliertere Beschreibung der Auswirkungen 
jeder einzelnen Maßnahme aus verwaltungsökonomischen Gründen 
nicht möglich ist. 
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